

前9月海南离境退税销售额增长184.86%

离境退税商店及网点由年初27家增至322家

本报海口10月13日讯（海南日报全媒体记者王培琳 通讯员刘碧波 康楠）海南日报全媒体记者10月13日从国家税务总局海南省税务局获悉，截至今年9月底，海南离境退税商店及网点数量由年初的27家增至322家，其中，“即买即退”商店及

网点93家。全省离境退税销售额同比增长184.86%。

据悉，今年离境退税“即买即退”从试点推广至全国，入境消费便利化水平再提升。海南省税务局联合多部门持续优化离境退税便利化水平，大幅简化退税商店备案流程，将其核

准权限由省局下放至市县主管税务局，提升备案效率。同时，海南省税务部门着力升级离境退税管理信息系统，全面优化覆盖税务部门、退税商店、海关及代理机构的离境退税管理信息系统的操作流程，为退税业务顺畅运行打牢基础。此外，海南省税

务局与省财政厅、省商务厅等部门联合印发《海南省境外旅客购物离境退税“即买即退”服务措施实施方案》，提升政策便利度，优化境外旅客的消费体验。

为打通政策落地“最后一公里”，海南省各级税务部门组织业务骨干

中国工艺美术大师、福建三福集团联合创始人黄福华： 我们将挑选一批精品黄花梨家具“回娘家”

H 关注天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会

■ 海南日报全媒体记者 邱肖帅

“这次我们要挑选一批精品黄花梨家具‘回娘家’，让海内外藏家再次品鉴顶级红木家具的韵味，助力中国黄花梨文化出海。”近日，中国工艺美术大师黄福华在接受海南日报全媒体记者采访时表示。

黄福华是中国工艺美术大师、国家级非物质文化遗产代表性传承人、第二届轻工“大国工匠”，也是中国艺术家具行业龙头企业——福建省三福集团创始人之一。今年7月他接到天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会邀请后，当即表示将携多款黄花梨家具参会。在接受记者专访时，他深情分享了自己与海南黄花梨的渊源，并畅谈对黄花梨家具文化的独特见解。

海南黄花梨家具是中式家具杰出代表

“古典家具作为中华优秀传统

文化的载体，其灵魂在于‘形、材、艺、韵’的和谐统一，采用海南黄花梨制作的古典家具，是中式家具的杰出代表。”黄福华深耕红木行业四十余载，对海南黄花梨的纹理美学与稀缺价值有着深刻理解。在他看来，黄花梨木纹如行云流水，色泽温润如玉，被誉为“木中黄金”。其“鬼脸”“狸斑”等天然纹样恰似中国山水画的留白意境，每一寸木材都是自然与时间的共同杰作。

“我幼时学艺最珍贵的原材料中有部分就是海南黄花梨，木材细微处可雕琢出0.01毫米精度的祥云纹。”黄福华说，早在上世纪90年代末，父亲就带着他和兄弟来海南收购黄花梨原料，由父亲精心制作成家具，而那些碎料、边角，就成为三兄弟练习雕刻的最好材料。经年累月苦练，他将传统的“拉花”雕刻技法锤炼至臻，融入当代审美意境。其团队获得20项专利、38项金奖、1536项版权和著作权，多件作品被中国美术馆收藏。

“中华优秀传统文化是古典家具的灵魂。当下，以海南黄花梨为代表的高端古典家具不仅要在工艺上突破，在品质上追求极致，也要增加产品的文化底蕴和文化附加值。”黄福华说，高端古典家具制作要以精湛的艺术技法、优质的原材料、深刻的思考，展现人文之美。

封关运作将赋能黄花梨国际贸易

“我们这次将参加海南沉香黄花梨国际交易会的一部分作品是兼具古典神韵与现代审美的新式古典家具，另一部分是多年收藏下来的顶级珍品。”黄福华介绍。

本次参展他从3600余件古典工艺家具中，选出了一批精品。例如，四合如意双月洞式架子床、四面平九屉架几式书桌组合、中堂组合等古典家具组合，均整器选材海南黄花梨。其中，四合如意双月洞式架子床是清代宫廷家具与明式家具的经典结合

体，工艺严谨，布局有序，玲珑齐整，雕饰富丽，兼以用材名贵，堪为称华之品。

海南沉香黄花梨国际交易会作为海南省重点支持举办的省级会展项目，势必为行业发展带来新观点、新趋势、新技术。黄福华期待与国内外黄花梨领域的专家学者、文化名流以及全国各地的参展团和代表，围绕黄花梨的文化传承与发展开展探讨交流。

自贸港建设背景下，黄福华十分看好海南黄花梨产业前景。“今年7月我们考察了海口、东方等市县，想选址建设工厂、展厅，借助海南自贸港封关运作的政策利好，做好国际贸易。”黄福华对投资海南满怀期待，他表示，当前正是在海南抢占先机、提前布局的关键窗口期。黄花梨作为海南“六棵树”之一，已在全省广泛种植，显示出其产业发展的巨大潜力。投资海南既能实现企业资产的高效配置与增值，又能共享黄花梨产业链带来的多重经济价值。下一步，海南将是三福集团重点投资布局的地区。

（本报海口10月13日讯）

◀上接A01版

为国际创新药械在中国的注册上市创造了令人瞩目的“乐城速度”——首个利用乐城真实世界数据申报上市的血液肿瘤新药Isatuximab注射液，仅用235天便获国家药监局受理，为多发性骨髓瘤患者带来了新希望；针对中国高发的难治性高血压，医院率先开展经皮肾动脉交感神经射频消融术（RDN）真实世界研究，其研究数据显著加速了该技术的上市进程，为广大患者提供了非药物治疗的全新选择。

“为了将这些创新成果高效、精准地送达患者手中，我们进行了一系列机制创新。”顾志冬说，瑞金海南医院设立专门的技术拓展部，主动对接全球药械厂商；与药监、海关等部门建立高效协同机制，优化审批流程；上线“特许药械医患管理平台”，打破信息壁垒，让患者能在线上进行预评估；更创新性地联合全国多家公立医院开设特许药械门诊，构建起“患者就近评估—各地专家参与—瑞金海南医院实践”的用药闭环。

这一系列举措，不仅让优质医疗资源触达更广泛的人群，也成功打造了特许药械与真实世界研究领域的“海南样本”。

“带不走的医疗队”怎样炼成？

“一家医院的灵魂，在于其深厚的文化底蕴和卓越的人才队伍。”谈及人才建设，顾志冬感触颇深。他认为，要将拥有百年历史的上海瑞金医院的精髓成功“移植”到海南，仅仅引入技术和设备是远远不够的，关键在于让“广博慈爱、追求卓越”的瑞金精神在这片新的土地上生根、发芽、开花、结果。为此，瑞金海南医院探索出一条“平移+培育”相结合的人才发展路径，为瑞金海南医院的长远发展提供动力。

“从黄浦江畔的上海来到万泉河畔的乐城，跨越千里的征程，于我而言既是肩负的使命，更是难得的成长机遇。”上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长金佳斌说，面对从“执行者”到“开拓者”的角色转变，他始终将“言传、身教、赋能”作为践行使命的核心路径。

临庆工作中，坚持推动术前多学科讨论（MDT），带领团队查漏补缺，将“追求卓越”落在每一次病例分析、每一个诊疗决策；面对患者时，耐心倾听、体察需求，将“广博慈爱”的种子播撒到每一位团队成员的心间……金佳斌坚信，在大家的共同努力下，除了带来先进的医疗技术，他们还将培育出一支“带不走”的优秀年轻医疗团队——既深植“瑞金精神”的精神内核，又包含乐城特有的创新活力。“这才是在这片土地上，真正意义上的‘播种’与‘传承’。”金佳斌的话语铿锵有力。

“培育”的重点是构建可持续的本土人才队伍。瑞金海南医院明确了“既要留住住人，更要用得好人”的理念，通过与上海交通大学医学院海南国际医学中心共建实验室、开展海南专项研究生培养、联合申报国家级科研课题等一系列举措，为本土人才提供了与国际同步的学习、科研与实践机会，有效激发了人才的内生动力。

以“引领+联动”赋能区域医疗生态

眼下，瑞金海南医院正努力以“引领+联动”为核心，发挥公立医院的平台优势，赋能区域医疗生态，助推海南自贸港医疗健康产业实现高质量发展。

如何“引领”？推动平台共享与标准建立。瑞金海南医院倾力打造了检验、影像、病理、重症、心电、超声六大中心平台，实现与乐城其他医疗机构的资源共享，有效提升区域医疗服务整体水平，为产业的协同发展奠定了坚实基础。

怎样“联动”？打造开放协作的宏伟格局。对内，瑞金海南医院与海南省人民医院整合优势资源，通过“上海+海南”双顶级专家团队的“门诊+病房”双线服务模式，让患者在家门口就能享受到跨区域的优质医疗资源；对外，瑞金海南医院积极拥抱国际化，为来自加拿大、越南、老挝等国家的患者及国际医疗旅游团提供医疗服务，擦亮乐城先行区的国际化“金字招牌”。

随着全岛封关运作的临近，瑞金海南医院也正加速国际化布局：加强与越南等东南亚国家医疗机构的合作，建立跨境转诊机制；积极对接香港保险公司，探索国际商业保险直付模式；谋划开展JCI等国际认证，全面提升国际服务标准；发挥差异化优势，依托自贸港政策，提供“国际同步的治疗方案+更具性价比的医疗价格”……

“瑞金海南医院的探索，未有穷期。”顾志冬表示，瑞金海南医院将继续立足乐城、放眼世界，在深化医疗创新、扩大国际合作的道路上坚定前行，助力乐城打造医疗开放新高地，为海南自贸港的医疗健康事业注入“瑞金力量”。

（本报博鳌10月13日电）



扫码看视频。

**当“百年名院”遇见“医疗特区”
在自贸港打造国际医疗新高地**



海南日报 | 创意工坊